
最新四年级开学第一课班会教案 小学一
年级开学第一课班会课件小学六年级开

学第一课课件(精选7篇)
作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。那么教案应该怎么制定才合适
呢？这里我给大家分享一些最新的教案范文，方便大家学习。

四年级开学第一课班会教案篇一

课件是根据教学大纲的要求，经过教学目标确定，教学内容
和任务分析，教学活动结构及界面设计等环节，巧设课件，
激发兴趣，可以给学习动力。以下是小编整理了关于小学一
年级开学第一课主题班会课件，希望你喜欢。

教学目的：让学生尽快进行自我调整，明确奋斗目标，进入
的学习状态。

教学内容：重温规章制度，拟定新学期打算。

教学时间：一课时

教学过程：

一、常规教育

1、重温《小学生守则》和《小学生日常行为规范》，并在日
常学习的过程中让学生知道什么行为是对的，什么是不对的，
使学生养成良好的学习和生活习惯。

2、作息时间的安排：早上清洁时间、早读时间、午自习时间、
放学时间、作业时间，并严格按照科学的作息时间(强调必须



遵守)。

3、集体活动：要遵守学校的规章制度。

4、早读：书本教材、按学习进度读书、背诵。

5、课前准备：按课程表准备下节课的学习用品、相关书籍齐
全。

6、上课听讲：坐姿端正、积极思考、发言大胆、不影响他人
学习。

7、下课活动：注意安全、团结友爱互帮互助、上下楼梯不拥
挤，课间不得在过道、走廊上追逐打闹、高声喧哗，不玩危
险游戏，不疯赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活
动。

8、集合整队：快、静、齐。

9、午读：课外阅读资料，成立图书角，完成有关阅读习题。

10、放学要求：按时回家，不进"三室一厅"，不结伴玩耍，
注意交通安全，严格站路队回家。

二、安全教育

1、不要将危险物品带到学校，美术课需要的小刀，不要随便
拿出来玩。

使用时要小心，以免受伤。

2、下课活动时要团结友爱互帮互助，上下楼梯不拥挤，走右
边，不要跑。

不趴在走廊外的栏杆上。



不玩危险游戏，不疯赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的
课间活动。

切忌猛追猛打，要避免发生扭伤、碰伤等危险。

3、走出校园也要注意交通安全。

(行人靠右走，过马路要走斑马线，注意观察来往车辆，红灯
停，绿灯行，遵守交通规则。

)饮食安全(不吃过期、腐烂食品，有毒的药物，不购买用竹
签串起的食物和油炸的食物：竹签容易伤人，食品卫生得不
到保证，油炸食品有致癌物质。

)同学们我们要将安全知识时时记，注意安全处处提。

三、卫生习惯：

1、教室里将桌椅摆放整齐，抽屉内无杂物。

地面无纸屑，教室墙壁、桌面无乱贴乱画痕迹。

值日生将黑板擦净，讲台上的物品摆放整齐。

2、每个学生要养成“三要”、“四勤”、“八不”的个人卫
生习惯。

“三要”：早晚要刷牙，饭前便后要洗手，饭后要漱口。

“四勤”：勤洗澡，勤理发，勤剪指甲、勤换衣。

“八不”：不喝生水，不共用茶杯，不吃零食，不挑食，不
随地吐痰，不乱扔果皮纸屑，不乱倒垃圾，不吸烟。

四、总结：谈谈新学期打算，提出奋斗目标。



一、教师自我介绍，新生点名

二、让新生弄明白“为什么要上学”

问1：(出示图片)有哪个小朋友能说出图上都画了谁?

问2：谁的本事大?

问3：你长大了想成为人人讨厌的老鼠还是一头本领高强的老
虎?

师：我们到学校就是学知识，学本领，长大不当人人喊打的
老鼠，要成有本领的老虎。

三、让新生知道每个人都能学好

师：有些小朋友对学习很自信，有些小朋友却觉得自己好像
比别人笨，别人能听懂的自己听不懂，别人能做好的自己做
不好。

现在老师告诉你们：这世界上没有笨学生，只有懒学生。

1、上课你专心听了，用心想了，还是搞不懂，这不是你的错，
是老师的错;不是你笨，是老师笨。

因此，听不懂的不要着急，不要认为自己就不行了，应该大
胆地老师说：“我没听懂，你能再给我讲一次吗?”老师就会
换一种方式给你讲，直到你听懂为止。

2、但是，老师讲的时候不认真听，老师布置的作业不认真做，
那你就肯定学不好了，这不是老师的错，是你自己的错，因
为你是一个懒学生，懒人是肯定学不好的，学不到知识，没
有本领，是成不了老虎的。

四、新生日常行为规范



1、听到上课铃声就不要在外面玩了，应该进教室，坐在自己
位置上。

2、坐姿标准(教师示范)

3、上课值日喊“起立”，师生互相问好。

4、上课时不能说话，不能下位置。

5、能回答老师提的问题是很光荣的，要积极发言，发言应举
手。

……

五、安全教育

1、不能攀爬学校下操场的体育器械。

2、课间玩耍时，不要玩危险的游戏。

(举例)

3、同学之间有矛盾应该及时向老师汇报，由老师来解决，不
要打架。

4、上学、放学行左靠右，不要突然横穿马路。

有爷爷奶奶、外公外婆接送的，要等等到他们来了才离校。

......

六、班干部任命

教学目标：



1.让学生初步了解小学生活，感受老师的亲切，同学的友爱，
学习的快乐。

2.知道上课要遵守纪律，做到坐姿端正、专心听讲，主动举
手发言，声音响亮。

3.熟悉校园，教育学生爱校、尊师，为自己成为一名小学生
而骄傲。

教学重点：师生初步熟悉，了解学校生活。

教学难点：学生能言行合一，逐步养成习惯，做到主动自觉。

教学准备：幻灯儿歌

教学过程：

一、教师自我介绍。

1.静听上课铃声，养成良好预备习惯(教师提前1分钟，面带
微笑走上讲台。)

师：亲爱的小朋友们，再过一分钟，我们就会听到上课铃声
了，让我们静静地等待吧。

(孩子们静静地倾听。)

铃声响过，师：这就是上课铃声，多响亮呀，它告诉我们：
上课啦，上课啦，小朋友们坐好啦!身子快挺直，小手快放好，
眼睛看前方，小嘴不吵闹。

(教师示范，表扬做得好的孩子)

师：小朋友们可真会聪明，一听就懂，一学就会，坐得多端
正，听得多专心，对啦，铃声响起来，我们的心儿静下来，



笑容露出来，快乐的学习开始啦!

2.通过识字、复习汉语拼音，进行教师的自我介绍。

师：小朋友，你们知道我是谁吗?我是你们的班主任，也是你
们的语文老师。

(故作神秘)想不想知道我叫什么名字?我的名字里有三个字，
我把它写在黑板上。

(一笔一划写上自己的名字)小朋友，这就是汉字，读什么呢?
不认识?没关系，我只要给它注上拼音，你们就知道读什么
啦!(在名字上注上拼音)请几个小朋友读一读。

小朋友的拼音学得不错呀!知道老师名字的小朋友举手，都知
道啦?真了不起!不过在我们中国，为了表示对长辈的尊重，
我们不能直接喊长辈的名字，老师也是你们的这个长辈，你
们平时应该怎么和我打招呼呢?(邵老师好!)真是个懂礼貌的
好孩子!(师生互相打招呼，例如：展鹏鹏，你好!邵老师好!)

3.教师展示自己的特长，给学生留下好的印象。

师：邵老师和小朋友们一样，平时也有很多爱好呢，请小朋
友来猜猜看，老师喜欢什么?(教师根据自己的特点，画一些
简单的符号。

例如书(爱看书，说说自己看书的故事)音符(喜欢音乐)画
笔(爱好画画)漂亮的字(爱好书法)

表达对孩子的喜爱,最后画两个小朋友的简笔画。

师：我还喜欢什么呢?对啦，邵老师最喜欢小朋友们!小朋友
们，愿意和邵老师交朋友吗?呀，我真是太高兴啦，我多了那
么多的朋友啦!那你们愿意跟着邵老师学本领吗?好的，朋友



们，从今天起，让我们一起努力，好好学习，天天向上，把
自己变得更棒!

二、熟悉校园，班级，激起学生成为小学生的自豪感。

1.歌曲引线，让学生体验成为一名小学生的自豪。

师：现在，让我们来听一首歌，会唱的小朋友可以跟着唱。

小朋友们的歌声里充满了快乐，你们为什么会这么高兴呢?是
呀，我们现在已经从幼儿园毕业了，上小学啦，我们有一个
新的称呼，叫——小学生。

开心吗?老师祝贺你们!(很庄重很认真地)成为一名小学生，
就会学到更多的知识，会写字，会看书，会许多许多本领，
多了不起!谁来神气地说说这句话：我是小学生!(你来说，多
自信的小学生!我真喜欢这位小学生!)一起说说。

2.知道学校名称、班级名称以及所在位置。

3.填写表格(拼音)。

(反面印儿歌)

学校：

姓名：

班级：

教室所在位置：

我的老师：

(请几名小朋友上来读读自己填写的内容)



三、上下课基本规则训练。

1.学习《上下课》儿歌。

上课下课歌

上课铃响，快进课堂。

下课铃响，不慌不忙。

坐姿端正，专心听讲。

做好准备，再出课堂。

积极动脑，发言响亮。

走路轻轻，入厕及时。

自觉做好，人人夸奖。

游戏文明，争做榜样。

师：要成为一名合格的小学生，上下课应该怎么做呢?我们来
学习一首儿歌。

2.解读儿歌要求，细化上下课的规范。

(注意时间安排，来不及可留待下节课再进行，切忌匆忙，每
个规范要训练到位，在进行下个规范的训练)

下课铃响，及时上厕所，课间不在走廊里追逐打闹，做好下
节课的准备工作，书本文具摆在什么位置，上课怎么站立和
老师打招呼，举手发言姿势、下课和老师再见等方面的要求。

四、总结。



师：小结：小朋友们，我们是小学生啦，我们的学校又大又
漂亮，有美丽的花坛，干净的操场，宽敞的教室，还有可亲
的老师，可爱的小朋友，喜欢我们这个大家庭吗?让我们相亲
相爱，在这个大家庭里开心地学习、生活吧!

其他要注意训练的要点(可选用，时间允许的话，可加入第一
课时)：

一、小朋友简单自我介绍(让孩子们互相认识，知道这是一个
受欢迎的新集体。

二、知道养成正确的读写姿势才能保护视力，初步学会正确
的读写姿势，初步养成良好的读写习惯。

进口语文课本进行训练(读书看书姿势，握笔姿势，坐姿，站
姿)

三、继续进行坐姿训练、听课发言常规训练、课前准备和下
课时的常规训练。

四、参观校园，进行路队训练。

五、行为要点。

1.爱护公物。

学校的一草一木，一桌一椅，学校里所有的东西都要爱护。

不踩花，不摘花，不踩草坪，不摘树叶，不在桌子上乱刻乱
画，不在教室里追逐打闹。

我们学校的操场正在施工，请小朋友们不要到操场上玩耍。

2.爱护自己的学习用品，包括书本、练习本、铅笔、橡皮、
文具盒等，每天上学前或放学时检查自己的学习用品有没有



带整齐。

3.下课之后马上先去厕所，去过之后再玩耍，并做到不争不
抢，文明入厕。

4.讲文明，懂礼貌。

要来上学时，要跟爸爸妈妈说再见。

要尊敬老师，向所有见面的老师问好，和小朋友之间文明相
处，团结友爱。

5.遇到不能解决的困难要及时向老师求助，找老师帮忙。

6.按时作息，晚上早睡，早上不懒被窝，并认真吃早餐，按
时上学，不迟到。

7.讲究个人卫生，饭前便后要洗手，坚持每日刷牙，每周洗
澡，特别是要勤剪指甲，衣服要干净整洁。

垃圾要丢进垃圾箱，不随地吐痰，预防传染病。

8.我们是小学生了，不能带玩具来学校玩，并且注意不随便
乱吃零食，在校园、在班级不乱扔果皮纸屑。

9.爸爸妈妈不来接送，不得私自走出校园，和小朋友做游戏
时要时刻注意安全。

放学路上靠右走，不在路上玩耍，要准时回家。

训练要求：

1.坐姿要求：小手平方桌面(右手在上)，双脚平放地面，腰
背挺直，眼睛看着黑板或老师。



2.听课发言要求：听课要专心，坐姿端正，不能教室里随意
走动，不能同桌或边上的小朋友随便讲话，眼睛跟着老师转。

别的同学发言，要认真倾听，如果有话要说，要先举起右手，
得到老师的同意，起身，向右或向左轻移一步，站到凳子旁
边，双手自然垂肩，腰背挺直，发言要响亮。

3.课前准备和上课规范训练要求：根据课表安排，拿出相对
应学科的课本、作业本以及文具，按大的在下，小的在上的
顺序整齐地摆在课桌的左上角(或右上角),动作要轻。

师生问好，学生站姿参考发言时站立要求，坐下立刻端正坐
姿。

4.下课训练要求：老师说下课，小朋友们再见，小朋友起立，
说老师再见。

然后轻轻收好课桌上的东西，把下节课要上课的课本文具轻
轻摆好。

轻轻走路，轻轻说话，及时入厕，安全游戏。

5.路队训练要求：安静，快速，整齐，和前面小朋友对齐，
不能走到队伍外面，上下楼梯靠右行走，不能推挤。
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四年级开学第一课班会教案篇二

目标：严格按照要求站好路队，保证安全

过程：

1)放学铃响后要按时排队，班主任指导学生站好路队，强调



路队纪律，做到快、静、齐。

)选出责任心强、有管理能力的路队长，负责本路队秩序。奖
惩办法由班主任行决定。

车辆，不跑着过马路，一个接一个走过马路，不拥挤，坚决
不准从别的地方过马路。

4)有家长接送的同学要求家长在指定接送域等候，不得堵在
校门口，以免堵塞交通。

不吵闹、不三五成群走、不随意掉队、不无故滞留，不边走
边看书、走成一条线。

6)提倡学生走安全大道，严禁走小路，特别是泥泞的山路，
否则后果负。

第二周班会活动记录

时间：月8日

主题：遵守学校各项常规

目的：教育学生遵守课堂纪律，遵守课间活动的秩序，做一
个文明有礼的小学生。

过程：

1)谈话引入

)看图，说一说，议一议

课前干什么、课间应怎样、上学放学路上怎么……

3)结合本班上学期实际，表扬能遵守课堂纪律的同学，教育



不够觉守纪律的学生。

4)小结：刚才同学们都说得非常好，希望每个同学今后都要
遵守课堂纪律，上课铃响后立即进教室，课本文具摆放好，
安静地等老师来上课;课堂上不要随便说话，要发言，先举
手;专心听课，不做小动作。

四年级开学第一课班会教案篇三

1、通过故事培养学生对自己和对集体负责的责任感。

2、通过表彰奖励一部分学生，激励其他学生在新学期确立目
标，提升自己。

（一）应对长假综合症。制定目标，努力奋斗。

1、又一个暑假过去了，假期里你都干些什么了？有什么收获
和感触？

2、你是否还渴望尽情地玩电脑、手机游戏？

3、那么，我们该怎么办呢？

应该做两件事：应对长假综合症。制定目标，努力奋斗。

1、视觉疲劳症。由于长时间上网、打游戏、看电视、看碟，
长时间面对屏幕，增加了眼睛和大脑的负担，导致眼睛红肿、
全身酸痛、精神萎靡。

2、消化不良症。由于身体摄入过多的高脂肪或热量高的食物，
加重了肠胃的负担，引起消化不良。

3、上学恐惧症。与平时的快节奏生活相比，节日期间一旦彻
底放松，生活规律就被打破，于是造成心理和生理的种种不



适，产生失落厌倦和恐惧感。

4、旅游后遗症。旅途一族劳顿和饮食不规律，打破了身体的
酸碱平衡，外加环境改变、水土不服，极易出现感冒发烧、
角膜发炎、牙痛、口腔溃疡等各种疾病。

（二）讲故事

1、对自己负责。

接下来，蝴蝶似乎没有任何进展了。

看样子它似乎已竭尽全力了，不能再前进一步了……

这个人实在看的心疼，决定帮助一下蝴蝶，他拿来一把剪刀，
小心翼翼的把茧破开。蝴蝶很容易的挣扎出来。

但是它的身体很萎缩，身体很小，翅膀紧紧的贴着身体……

他接着观察，期待着蝴蝶的翅膀会打开并伸展开来，足以支
撑它的身体，成为一只健康美丽的蝴蝶。然而这一切始终没
有出现，实际上，这只蝴蝶在余下的时间都及其可怜地带着
萎缩的身子和瘪塌的翅膀在爬行，它永远也没能飞起来。

这个好心人并不知道，蝴蝶从茧的小口挣扎出来，这是上天
的安排，要通过这一挤压过程将体液从身体挤压到翅膀，这
样它才能在脱茧而出后展翅飞翔。

怎么才能对那个今后的你负责呢？答案只有一个：向今天负
责，抓住今天的机会，为今后的你打好基础！

2、对集体负责。

研究发现，红杉的生长总是成群相伴而生，并没有单独生长
的，这一大片红杉彼此之间的根缠绕在一起，紧紧相连。它



们一株连着一株，形成一片壮观的红杉林，除非风大到掀起
地皮，否则是无法撼动他们的。

红杉这样浅根密布的'生长方式，正是它长的如此高大的秘密，
它的根大范围密布于地表，方便快捷吸收赖以生长的水分与
养分，并将向下扎根的能量全部用以向上生长。

加州红杉就这样，打破了一般植物的生长方式用根部相连，
彼此相系，终能成就屹立不摇的大片红杉林。

每一个人都要生活在集体之中，无论是学习，工作、生活、
娱乐，每个人都离不开与他人的接触与合作。个人与集体，
就像鱼儿离不开水，鸟儿离不开林一样。

（三）新学期在每一个小细节上，我们应该怎么做呢？

早自习……

上课铃响了……

走廊里……

眼操、间操……

操场游戏……

家庭作业……

（目的：规范要求，养成习惯）

愿我们以后每一滴眼泪都让人感动！

愿我们以后每一个梦都不会一场空！

就让我们把新学期第一天当作新的起跑线！



四年级开学第一课班会教案篇四

新的一个学期到来，下面小编整理了八年级开学第一课主题
班会，欢迎阅读!

进入八年级了，我想在一开始就让同学们知道八年级是一个
比较特别的阶段，于是我把暑假的所见所闻及感悟做成课件，
当作开学的励志班会，题目就叫世界杯、好声音和我。

这三者应该说是毫无相关的事情，但是都让我感动到了，并
且我从中找到一些相似或相同的精神，经过整合，我把它拿
来与同学们一起共勉。

看到这个标题同学们可能觉得有点奇怪，这三者应该说毫无
关联，但是这是我这个暑假经历过的三件大事，当然不是亲
身经历过。世界杯是在暑假结束的，好声音还正在进行，我，
还在这里(同学笑)。

世界杯大家知道吗?应该知道的吧!看大家的反应和表情老师
知道大部分不知道世界杯，难怪中国的足球发展不起来也是
有道理的。我说男生啊应该知道点足球的。足球是世界第一
运动，那么多人为之痴迷，为之疯狂。我边说边打开课件，
从大力神杯说起。大家知道今年世界杯的冠军队是哪个国家
的?有些同学知道了，是德国队。德国队一向被人称为德国战
车。为什么被成为战车?我的理解是第一有气势，有碾压的气
势;第二应该就是一个整体。我给德国队一句话叫：团结成就
辉煌。德国队没有一个世界著名的球星，但是他们就是靠大
家的齐心协力夺得了世界杯。如果看过最后几场比赛就应该
清楚地记得，德国队的整体作战太震撼了，无论是进攻还是
防守都是一个整体共进退，非常可怕!我虽然不是很喜欢德国
队，但是我佩服这样的队伍。大家看这是阿根廷队，今年世
界杯的第二名。知道当今世界最优秀的球员是谁吗?(廖廖几
个低低的声音说是梅西)对，是梅西，屏幕上的就是梅西。但



是我们仔细来看下梅西的经历。我们从这些数据看到，梅西
根本就先天不足，不适合踢足球，但是梅西硬是凭借超人的
毅力和拼搏成就了自己，再看这一串的荣誉很难与一个身高
只有169的球员联系在一起。但是这就是梅西。再看巴西队，
号称足球王国、桑巴军团，巴西有世界最多的球星，球星在
外国的收入是巴西政府税收的重要组成部分，巴西全国有二
百多万注册球员，而我们中国有多少?才八千人!这足以说明
了两国的水平差异。巴西人可是从小就开始热爱足球。有没
有看到巴西被德国虐的那场?现场的巴西球迷无论大人还是小
孩，那悲伤欲绝的场面，那满是泪水的脸，真的让人感动!世
界杯是全世界球迷的节日。看看下面的这些图片就知道什么
叫疯狂和激情。(每看一张，同学们就发出夸张的声音来。)
我们把世界杯归结起来就是这么几个词：疯狂、激情、热爱。

我们再来看第二个事情：中国好声音。这个大家就应该熟悉
了，很多同学都有看吧。今年是第三期了，当然也有很多人
对这个真人秀节目提出了质疑，也有很多不一的批评，但是
不管怎样，这个节目有很多让人感动的东西。至少有了这个
节目，就为那些不能进入正规音乐院校学习的年轻人提供了
机会，对很多一直对音乐孜孜追求的人来说就多了一个展示
的平台和一条走向成功的道路。我每期都看，也经常会被一
些场面感动着。有时我在想，看他们真好，至少还有一股热
情在追寻着自己的梦想，甚至有些还多年不变，自愧不如。
看看下面这位：钟伟强，好声音第二期学员，来自香港。从
他的经历我们可以看到梦想的力量。好声音有一个固定环节，
就是杨坤一伸手问：你的梦想是什么?对啊，只有有梦想的人
才有可能踏上这个舞台。从第一期开始每期都有一些平凡的
追梦者登上了这个舞台。比如化肥哥朱强;为得到父亲拥抱的
徐剑秋;乌鸦嗓女孩毕夏;以及来自新疆的塔斯肯和帕尔哈提。
还有很多来自平凡岗位的平凡人，但是他们都有一个共同的
特点，就是追求音乐的梦。所以中国好声音给我的印象就是：
梦想、追求。

当我打开下一张图片的时候同学们都笑了，那是我们暑假环



千岛湖骑行的地图，原来他们都已经知道了。我开始说起自
己的暑假骑行经历。这是我第一次对自己的挑战，环湖一共
一百六十千米，以前不敢想这么远的距离，去了以后也还是
有点担心的，但是如果轻易能做到就不叫挑战了。最后我做
到了，第一天就超额完成预定路程，本来预定是八十千米多
点，结果坚持下来，最后骑了一百零四千米，觉得自己挺厉
害的。第一天天很热，但是我们都是从头包到脚，一点都不
露在外面，到中午最热的时候地面温度达到四十三度，大家
想象一下是怎么个热法，我们全身湿透，一路上我喝了五瓶
水，但都不用上厕所。最爽的是每次穿过隧道的时候，很阴
凉，全身的毛孔都张开，舒爽极了。千岛湖有专门的骑行车
道，但是有些路段专门设计起来增加了难度(看图片)，不过
无论怎样陡的上坡路，我们都尽可能地骑着上去，哪怕速度
比走路还慢，就是在一个急上坡前我下来推了几步。最好玩
的就是第一天最后一段路，问当地人我们要到达的目的地镇
上还有多远的路程，当大家知道只有二点八千米的时候，所
有人都一下子来了精神，马上疯狂地前冲，哪想，刚一冲起
来，前面却是一直上坡，那镇就在二点八千米的坡顶上，把
我们耍得。但是就这样我也尽力坚持到了最后。第二天早上
的骑行简直爽暴了。那种美妙的感觉你们是没法体会的。天
公作美，阴凉着，路又是刚刚铺好沥青但没正式开通的平坦
大道，一路欢歌，千岛湖秀美的风景尽收眼底。平常我们去
旅游都是限定路线和景点的，我们却可以近距离亲近千岛湖，
看到别人难以看到的风景。第二天上午我们轻松搞定。千岛
湖环湖骑行，我悟到：风景自在过程、坚持。

这就是老师暑假的三件大事，现在归结起来就是这么几个词：
梦想、激情、追求、坚持、热情、疯狂。其实这就是今天老
师要说的重点：激情+坚持=八年级。

进入中学已经一年过去了，七年级时的新鲜感逐渐褪去了，
然而离中考还有比较远的距离，所以八年级注定是比较特殊
的。在这一年里，同学们会慢慢出现分化，积极学习的同学
会抓好这一年让自己更上一个层次，但是对于落后一点的同



学，可能会坚持不下去，慢慢地失去斗志，然后一看离中考
还那么远，便没了信心。因此，老师希望每个同学要坚持自
己的理想，满怀激情地走过八年级。

四年级开学第一课班会教案篇五

教学内容：重温规章制度，拟定新学期打算。

教学时间：一课时

教学过程：

一、常规教育

1、重温《小学生守则》和《小学生日常行为规范》，并在日
常学习的过程中让学生知道什么行为是对的，什么是不对的，
使学生养成良好的学习和生活习惯。

2、作息时间的安排：早上清洁时间、早读时间、午自习时间、
放学时间、作业时间，并严格按照科学的作息时间(强调必须
遵守)。

3、集体活动：要遵守学校的规章制度。

4、早读：书本教材、按学习进度读书、背诵。

5、课前准备：按课程表准备下节课的学习用品、相关书籍齐
全。

6、上课听讲：坐姿端正、积极思考、发言大胆、不影响他人
学习。

8、集合整队：快、静、齐。



9、午读：课外阅读资料，成立图书角，完成有关阅读习题。

10、放学要求：按时回家，不进"三室一厅"，不结伴玩耍，
注意交通安全，严格站路队回家。

二、安全教育

1、不要将危险物品带到学校，美术课需要的小刀，不要随便
拿出来玩。使用时要小心，以免受伤。

2、下课活动时要团结友爱互帮互助，上下楼梯不拥挤，走右
边，不要跑。不趴在走廊外的栏杆上。不玩危险游戏，不疯
赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活动。切忌猛追
猛打，要避免发生扭伤、碰伤等危险。)

3、走出校园也要注意交通安全.(行人靠右走，过马路要走斑
马线，注意观察来往车辆，红灯停，绿灯行，遵守交通规则。
)饮食安全(不吃过期、腐烂食品，有毒的药物，不购买用竹
签串起的食物和油炸的食物：竹签容易伤人，食品卫生得不
到保证，油炸食品有致癌物质。)同学们我们要将安全知识时
时记，注意安全处处提。

三、卫生习惯：

1、教室里将桌椅摆放整齐，抽屉内无杂物。地面无纸屑，教
室墙壁、桌面无乱贴乱画痕迹。值日生将黑板擦净，讲台上
的物品摆放整齐。

2、每个学生要养成"三要"、"四勤"、"八不"的个人卫生习惯。

"三要"：早晚要刷牙，饭前便后要洗手，饭后要漱口。

"四勤"：勤洗澡，勤理发，勤剪指甲、勤换衣。

"八不"：不喝生水，不共用茶杯，不吃零食，不挑食，不随



地吐痰，不乱扔果皮纸屑，不乱倒垃圾，不吸烟。

四、总结：谈谈新学期打算，提出奋斗目标。

四年级开学第一课班会教案篇六

一、活动目标：

1、通过讨论，让孩子明白什么是习惯，并区分好习惯和坏习
惯，知道一个好的习惯对于自己的重要性。

2、主要针对“一天好的习惯养成”，通过讨论、画画等手段，
让学生了解一天都可以做什么事情。

3、通过《一天好习惯养成表》的填写，让学生为自己一天的
生活做合理科学的安排，并按照表格执行，以养成一日良好
习惯。

4、通过教师的总结，引领学生一起回顾本学年的特色班级活
动，以画配文的形式再次展现所涉猎的其他好的习惯养成。

二、活动重点：

通过主题班会活动，让学生养成良好的习惯

三、活动过程：

1、教师导入：我们所处的环境不是真空，在我们的身边和周
围存在着种.种不文明的现象，道德垃圾寻找活动旨在引导我
们从身边、从自身细细地寻找种.种不良思想和不良行为，并
加以辨析，引导我们承担一个公民的社会义务，关注社会。
为了让同学能明辨是非，端正行为，我们将开展“养成好习
惯我能行”系列活动。



2、列举不文明现象：

请同学们拿出一张纸，把你所看到的一些不文明现象写出来，
并且读一读，然后装进道德垃圾箱。

我们的许多烦恼与生活环境中成员的不道德行为有很大关系。
请同学说一说学习、生活中一些小事给你带来的烦恼(小组为
单位)相信从倾听同学的烦恼中，对你一定有所警示。

3、良好习惯的养成：

在道德垃圾寻找活动中同学发现了自身及同学身上的种.种不
文明行为。此时，请同学们讨论我们应该养成哪些好习惯。

4、我们的承诺：

只要有人乱扔垃圾，我们就要阻止。

只要有人在干净的道路上随地吐痰，我们就要阻止。

只要有人破坏校园的花草、树木或公物，我们就要阻止。

只要校园里有不讲文明，不讲规范的行为，我们就要阻止。

当我们进入校园时，一定保持衣着整洁干净。

当我们承诺他人时，决不食言说到做到。

当我们见到他人有困难时，一定要主动帮助。

5、活动总结：“少成若天性，习惯如自然。”小时候养成的
习惯，会象人的天性一样自然坚固，让我们抓紧这养成习惯
的黄金时间，行动起来，使我们身上的好习惯越来越多!



四年级开学第一课班会教案篇七

通过这次主题班会，使学生能够体谅父母，能缩短与父母的
心理距离，学会如何与父母沟通，真正走近父母。

教学方法：

讨论法，说说、议议。

教学程序：

一、问卷调查：

调查学生与自己父母的关系，不写姓名，请真实填写：

a、亲密

b、疏远和一般

c、比较紧张

二、收集、统计调查情况，导入：

是谁，把我们带到这美丽的世界?是谁，从小呵护我们、保护
我们、照顾我们?是我们的父母!可是，现在你是否觉得父母
和你们的距离已经慢慢地拉大。你和父母是否已经没有了亲
密感?今天，就让我们来学习如何走近父母。

三、讲讲生活中与父母有哪些地方关系比较紧张

1、不顾父母劝阻，长时间上网，荒废功课

2、放学迟迟不愿回家，贪玩



3、经常"煲电话粥"

4、不愿与父母外出

5、不让长时间看电视

6、与父母争吵如果你有以上情况，父母会如何惩罚自己?请
同学们讲讲并说说被惩罚后的感受。

四、从父母角度看：投影毕淑敏的"孩子，我为什么打你"。

请一个同学朗读全文

五、从自身找原因

六、小组活动

写一写，算一算父母每一天要为家庭做多少事，付出多少时
间?

想一想，父母容不容易?你有没有分担父母的艰辛?

议一议，对自己父母不满意的同学，说一说你认为谁的父母
最理想?

说一说，可以调换父母吗?

七、怎么与父母交流

1.老师说说自己与父母孩子交流的情况?

2.学生说说自己与父母交流的情况。

3.选出一些写得比较好的"给父母的一封信"，请同学读出来，
并把父母的回信也读出。由此可见，我们与父母的关系并非



不能改变，父母也不是不近人情的，他们也在关心我们，也
在想办法走近我们。那我们就该主动走近父母。

八、走近父母的方法

1、多向父母表达你爱他们：主动承担家务;纪念日、节日送
点小礼物;遇特别情况写一封信表达感激;适时为父母倒杯茶、
削个水果。

2、和父母有分歧时学会换位思考，站在父母的角度上去想一
想。

3、应让父母感觉你相信他们，多交流并经常给予赞美：多向
父母说说自己的情况，自己的愿望;多倾听父母的话;遇上烦
恼，告诉父母，寻求父母的帮助。

4、回家和外出主动给父母打招呼。

5、时时紧记，父母只会爱孩子，决不会害孩子：理解、孝敬、
尊重父母。

九、布置作业

1、做一个表格，列举父母工作之余为家庭做了什么事，花多
少时间?

2、给父母送一张卡片，表达你对他们的爱：

3、平常多为父母倒杯水或分担一些家务。


